



# 小书屋焕发大能量

## ——探访晋阳街小学“小马书屋”

“欢迎大家走进‘小马书屋’，现在我们看到的是书屋的主饰墙，最上面呈现的是党的领导人对于少年儿童的殷切寄语……”跟随着小讲解员的脚步，在第29个世界读书日来临之际，记者走访了我省首座“小马书屋”——晋阳街小学“小马书屋”。

“小马书屋”是由共青团山西省委、山西省少工委、山西省青基会共同发起并在全省推出的特色公益品牌项目，是青年马克思主义者培养工程向少年儿童的延伸。据介绍，该项目聚焦政治启蒙和价值观塑造，旨在通过改善阅读环境、精选优质书目，引导少年儿童阅读红色、历史、科普等书籍，感知中华文化，赓续红色基因，真正把青少年培养成为拥有“四个自信”的孩子。自项目实施以来，已在全省范围

内援建6所，直接惠及近万名少年儿童。

走进书屋，首先映入眼帘的是书架上精挑细选、摆放整齐的近万册书籍，党史画册、先烈传记、经典绘本、连环画……卷帙浩繁、品类丰富。书屋宽敞明亮，通过装饰卡通版马克思画像，摆放党旗、国旗、军旗、团旗、队旗，营造出氛围浓厚的红色阅读空间。晋阳街小学副校长王巧萍说道：“刚开始，学生们看着满屋的书籍，左挑右拣，草草翻阅，不知从何读起。因此，我们在每周队会课及社团活动时，开展‘读一本红色书籍，讲一个红色故事’读书活动，引导孩子们找到感兴趣的红色书籍，读完再分享体会感受，在交流中深化理解。孩子们逐渐感受到阅读乐趣，从心底爱上红色书籍。”

学校的语文老师也欣喜地谈论着学生的变化，从“我该读”转变为“我要读”，从“被动接受”变为“主动选择”，学生的阅读能力和思考能力明显提升了。今年五年级的一名同学告诉记者：“参加了各类阅读活动后，我对红色书籍越来越感兴趣，每看完一个英雄人物的故事都感动不已。《江姐》是我最喜欢的一本书，我要学习她无私奉献、英勇斗争的精神。”

腹有诗书气自华，最是书香能致远。对孩子们来说，“小马书屋”不仅是阅读的场所，更是认识自己、认识世界的窗口。孩子们在这里不仅可以做一个阅读者，还有机会成为一名讲解员、劳动者、分享者……“小马书屋”在提升学生实践能力、培养自信心和创造力等方面发挥了重要作用。

“小马书屋”也是孩子们的“解忧书屋”。学校十分关注学生的心理健康状态，鼓励孩子们走进书屋，通过读书培养坚毅品格，借助分享释放情绪压力。静待翻阅的书籍，可以交心的同学、老师，让整个书屋充满了治愈心灵的力量。孩子们在这里可以将烦恼寄存，整理好心情再次出发。“性格腼腆、说话小声的学生，变得健谈、笑声响亮，越来越多的孩子喜欢交朋友、尝试新事物。”书屋落成三年来，学生的改变让王巧萍深有感触。

“小马书屋”的场地虽有限，却是孩子们心灵成长的一方净土。以书屋为圆心，孩子们对未来、对世界的憧憬正逐渐向外辐射，发出耀眼光芒。

见习记者 陈嘉欣 赵静茹



## 以书会友 交流心得

4月19日，小店区妇联以“书香飘万家 共筑强国梦”为主题，组织近50名儿童及家长，在书韵·妇女微家开展“世界读书日”家庭阅读系列活动。志愿者以父母引导、亲子共读等方式，激励大家在阅读中感受思想的魅力、文化的精彩。

王丹 胡钰霞 摄影报道

本报讯(记者 弓凤飞)第29个“世界读书日”即将到来，4月21日下午，太原海归读书会携手新华南官书店推出“好书伴我行 书香满晋州”读者交流活动，阅读爱好者们以书会友，以书相知，共享阅读之美。

读者交流活动中，书友分别推荐了《大国大民——王志纲话说中国人》《生于寒冰》《了凡四训》《置身事内》等图书，一些书友还带来古筝表演、吉他表演、诗朗诵等节目助兴。

“五千年看山西，要看文明的生发。小则来看，山西是民族融合的熔炉；中则来看，山西是中国人文的重要孵化器。大则来看，伴随中国的快速崛起，西方世界急需重新认识中国。而认识中国的好途径，就是发现山西。”推荐《大国大民——王志纲话说中国人》一书的刘士源引用书中之语娓娓道出荐书理由：“书中有一个小的篇幅提到‘山西，不要着急’。山西，表里山河，巍巍太行，人文殊胜，异彩华章。我觉得，山西人也不要着急。”

“这本书会给人带来强烈的视觉震撼，每一幅精美的图片背后，都能感受到作者对生活的热爱。看这本书，能带我们看见不一样的地球之极。”阎慧推荐的《生于寒冰》引起了很多书友的兴趣。“读书早、读书多、持续阅读，让人受益匪浅。阅读不仅能帮助人拓展词汇量、提高语言表达能力和思维深度，也能提升个人认知、开阔眼界。对于学生而言，阅读还是语文起飞的必要条件。”她言辞恳切地分享道：“一个人更好地成长，一定离不开深度阅读、精度阅读。”

最美人间四月天，正是读书好时节。太原海归读书会会长范锐说：“阅读有益于获取知识、增长智慧，是传承文化、陶冶情操的重要途径。这次活动旨在丰富书友文化生活，助力我市营造‘爱读书、读好书、善读书’的浓郁氛围。”

## 校园主题活动 激发读书热情

本报讯(记者 王丹 通讯员 马文博)春日，比花香更馥郁的是书香。小店区黄陵街道在团市委、小店区文旅局等部门支持下，组织开展“芳华万卷 阅见春天”主题系列活动，邀请辖区青年及东峰小学、黄陵小学的孩子们相聚一堂，交流读书感悟、共享阅读之乐。

“明媚春光去又来，桃花年年开……”热烈的舞蹈拉开了活动序幕。“莫愁前路无知己，天下谁人不识君。”东峰小学带来的节目《琅琅书声 风雅传颂》最受欢迎，孩子们穿着汉服，手拿漂亮的纸鸢，用稚嫩清澈的声音朗诵了一首首动人心弦的诗词，唤起听众对中华经典诗词的温暖记

忆，赢得阵阵掌声。表演者陈奕欣与张思彤以跨时空对话的形式，饱含深情地朗诵左权将军的两封家书，铿锵的文字力量直击每个人的心田。优美的散文、深情的诗歌、朗朗上口的诗文、活泼的舞蹈，大家以不同的方式呈现对“世界读书日”的认识，将观众带进美妙的意境，激发读书热情。

## 亲子户外阅读 感受书香魅力

本报讯(记者 周利芳 通讯员 苏春慧 文/摄)4月20日，北营街道电修社区开展“阅读改变未来”世界读书日主题活动，社区党员、居民和儿童以“大手拉小手”的形式，将传统阅读场地搬至室外，在微风和鸟语的陪伴下，一起感受书香魅力。

活动当天，电修社区香颂小区内，家长与孩子们沐浴着春日的美好时光，相互依偎在一起，手捧喜欢的书籍，或静静阅读、或轻声朗

读，共同享受读书的快乐。现场，来自小区党支部的党员将精心挑选的童话故事、科普知识等20余册图书，赠送给现场的居民和孩子。同时，还为每个家庭发放阅读胸章，鼓励大家要以好书为伴，坚持每天读书。

下一步，社区将继续开展形式多样的阅读活动，让阅读优秀书籍融入居民的日常生活，在辖区营造浓厚的书香氛围。

